Fysik og matematik i vandløbet
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Aktivitetsark 5: Vandløbets dybdeprofil og vandføring
Hvad skal I

I øvelsen her skal I måle vandløbets dybdeprofil og vandføring. Dybdeprofilen er arealet af et tværsnit af vandløbet. Hvis vi kender arealet af vandløbets tværsnitsprofil (m2), der hvor vi har målt strømhastigheden, så kan vi beregne vandføringen ved at gange arealet med hastigheden (m2 x m/s = m3/s). Vandføringen er mål for hvor meget vand (liter eller m3) der løber i vandløbet pr. sekund.
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Hvad skal I bruge

Målebånd, snor, tommestok

Sådan gør I

· I skal være 2 personer i vandløbet med støvler eller waders på – og 2 personer på land.

· Spænd en snor tværs over vandløbet i ca. 20 cm højde over vandet.

· Mål vandløbets dybde for hver 20 cm på tværs af vandløbet med en tommestok. Mål langs snoren fra den ene bred til den anden (husk at måle fra bund til vandoverfladen – ikke fra bund til snor!). 

· Skriv jeres målinger ind i tabellen på næste side.
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Dybdemåling
	Afstand fra bred (cm)
	0
	20
	40
	60
	80
	100
	120
	140
	160
	180
	200
	220
	240
	260
	280

	Dybde (cm)
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


	Afstand fra bred (cm)
	300
	320
	340
	360
	380
	400
	420
	440
	460
	480
	500
	520
	540
	560
	580

	Dybde (cm)
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


	Afstand fra bred (cm)
	600
	620
	640
	660
	680
	700
	720
	740
	760
	780
	800
	820
	840
	860
	880

	Dybde (cm)
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


Beregninger

Beregn gennemsnittet af alle dybdemålingerne (d) og gang den med vandløbets bredde (b) – så får I vandløbets tværsnitsareal, A = d x b: 

Vandløbets gennemsnitsdybde (d): _________ cm = ________ m

Vandløbets bredde (b): _________ cm = ________ m

Vandløbets tværsnitsareal (A): _________________ m2
Beregn vandføring

Nu kan I beregne, hvor meget vand der løber igennem vandløbet – vandløbets vandføring. Det er smart at regne alting om i enheden meter. Se også eksempel på næste side.

Strømhastighed x tværsnitsareal = vandføring

_______ m/sek x ________ m2 = ________ m3/sek

	Ex: Et vandløb som er 4 m bredt, 20 cm i gennemsnitsdybde + har en strømhastighed på 30 m/s:

Tværsnitsareal (A) = Gennemsnitsdybde (d = 0,20 m) x vandløbsbredde (b = 4,0 m)

A = 0,20 m x 4,0 m = 0,80 m2
Vandføring (m3/s) = Strømhastighed (0,30 m/s) x Arealet (0,80 m2)

Vandføring = 0,30 m/s x 0.80 m2 = 0,24 m3/s

Der går 1000 liter på én m3 => 

Vandføring = 1000 liter x 0,24 m3 = 240 liter/sek 


Spørgsmål

1. Hvor meget vand strømmer gennem jeres vandløb i sekundet ________________________

2. Hvor kommer alt det vand fra? _________________________________________________
__________________________________________________________________________
__________________________________________________________________________

3. Sammenlign jeres vandføring med vandføringen i Skjern Å, som er 30 m3/s. Eller med vandføringen i verdens største flod, Amazonas, som ved sin udmunding er 180.000 m3/s.
__________________________________________________________________________
__________________________________________________________________________
__________________________________________________________________________
Navn: ______________ Klasse: ______________ Dato: ______________ Sted: ______________















[image: image1.png]



[image: image3.png]

